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1. Trieu un problema entre els dos segiients:

a) Un pintor fabrica una pintura de color amb els components segiients:

1 2

1 de color vermell, 3 de blanc i la resta de verd.
Després de gastar la tercera part d’aquest nou color, reposa el que ha gastat amb pintura
de color blanc. Quina proporcié de cada color té la pintura final?

b) Un pintor pot pintar un apartaments en 3 hores, mentre que un altre ho pot fer en
5 hores. En quantes hores ho podran fer si treballen junts i conserven el seu rendiment?

(a) Alternativa 1. Llenguatge de fraccions.

Organitzem la informacié en el quadre segiient, en que les fraccions es calculen respecte del
total de la capacitat del recipient on fabriquem la pintura.

vermell blanc verd
1 2 1 2 3+8 1
Composicié inicial 1 3 1-— (Z + 5) =1- % =13
L, . 1201 2 2 4 2 1 2
Composicié intermedia || - - - = — | == = = - — = —
3 4 1213 3 9 3 12 36
1 4 1 7 1
C ici6 final - -4+ - == —
omposiclo ina 9 + 3 9 13
1 —~
Vermell: 6= 0.16 =16.67%.
Les proporcions finals sén Blanc: 7 0.7 =T77.78%
9
1 —~
Verd: — =005 =5.56
er 18 %
Alternativa 2. Esquema grafic.
Inici Intermedi Final
E 2 _ ‘ |
3 B g1 E 5
, e > 9 o >
> >
vermell 1/4=3/12 vermell 6,/36 vermell  6/36=1/6
blanc 2/3=8/12 blanc 16/36 blanc 28/36=7/9
verd 1/12 verd 2/36 verd 2/36=1/18




(b) Organitzarem la informaci6 cercant la fraccié d’apartament que pot pintar cada pintor
en una hora. D’alli obtindrem el que poden pintar junts en una hora.

Pinten en ) Els dos pintors junts poden pintar 1% de
1 hora I’apartament en 1 hora = 60 minunts.
) 1 Aixo implica que poden pintar % de T'a-
Pintor; 3 N partament en % = 7 min 30 s, i tot
. 1 Papartament (= 12) en 15 - (7 min 30 s).
Pintor, 5 Solucié:
1 1 54+ 3 8 Poden pintar en
Pintor, i Pintor, ST T 15 T 15 ) =112 min 30 s= 1 h 52 min 30 s].
2. Trieu 3 apartats i opereu i expresseu en forma de fraccié irreductible.
N 5-3-(1-— g
)3 17 b)7 11+7 )3—1.042 Q) 3
a) - — ¢ 2 a2 O T—/—/——
4 4 5 8§ 60 36 2.15 1_ 2
3
3 LT 3 T _1-7 8 |2
4 45 4 20 20 20 |5]
b) Z_E+l_ 315-66+70 1319
8 60 36 360 1360 ]
— 1042 —10 2970 — 1032 1938
) 31042 3~ 500 990 10 1938 646 [323
C = = e == = — = — .
2'/13 215 —2 213 213 10-213 710 355
99 99
5—3 (1 2) 1
— . —_— — 5 _ 3 .
3) 3 5—1 4-3
3 3 3

3. Representeu sobre una recta els nombres 0, 1 i 2. Representeu també, amb I'ajut del
7
teorema de Tales, el nombre —. (No es permet d’utilitzar les marques del regle i si no porteu

eines de dibuix expliqueu de quina manera farfeu la construccié amb el seu ajut.)

l\.'J“

=% T =7

Counstruccid:

— Sobre una recta r marquem dos punts i anomenem 0 el de I'esquerra i 1 el de la dreta.




— Traslladem amb el compas la distancia de 0 a 1, a partir de 1, sobre r. En resulta el 2.

— Pel punt 0 tracem una linia amb inclinaci6 arbitraria i sobre ella marquem amb el compas,
a partir de 0, set punts separats per distancies iguals i arbitraries.

— Pel cinque d’aquests punts tracem un segment fins el punt 1.

— Pel sete d’aquests punts tracem una paral-lela al segment anterior. La seva interseccid

amb la recta r inicial és la representacio del nombre x = %

Justificacio:

7- 7T 7
El teorema de Tales afirma que es compleix % e 5 Es a dir, x = 5
- a

ot

4. Trieu dos problemes entre els tres segiients:

a) El dia 1 d’abril del 2009 el preu d'un producte era de 160 €. El dia 8 va pujar un 12%
i el dia 15 va baixar un 12%. Calculeu el percentatge de variacié entre el dia 1 1 el dia
15, i el preu final del dia 15.

b) El Marc ingressa en un compte 36500 €. Aquests diners estan sotmesos a un interes
compost anual del 3%. Si no toca els diners del compte, quin sera el seu capital al cap
de 4 anys?

¢) El preu d’'un producte puja un 24% i en resulta un preu final de 719.20 €. Quin era el
seu preu inicial?

(a) En la pujada de preus es compleix que el costava 100 € costara 112 €. Aix0 vol dir que el

preu es multiplica pel factor %g =1.12.

En la baixada de preus es compleix que el que costava 100 €costara 88 €. Aixo vol dir que el
preu es multiplica pel factor £ = (.88

100
+12% -12%
160 € — 1.12-160 € — 0.88-1.12-160 €
la operacié 2a operacio

Aixi el preu final és 0.88-1.12-160 = 0.88 - 179.20 = | 157.70 € |.

(b) Cada any que passa es compleix que 100 € es converteixen en 103 €. Aixo vol dir que,
cada any, els diners que tinc es multipliquen pel factor % = 1.03.

100
+3% +3% +3% +3%
36500€ — 1.03-36500€ — 1.032-36500€ — 1.03%-36500€ — 1.03*-36500€
1r any 2n any 3r any 4t any

Aix{ el capital final és 1.03*- 36500 = |41081.07 €.

(c) Establim la proporcionalitat entre els preus inicials i els finals

Preu inicial ‘ Preu final ‘
100 € \ 124 € ©719.20-100 719
— = Bt ot vy Rl KL
T \ 719.20 €



5. Trobeu, amb I'explicacié de com ho feu,

25 . 26
a) Quatre nombres racionals entre 3 i —.

3
b) Quatre nombres irracionals entre 11 3.

a) Cercarem fraccions equivalents a les donades de manera que els numeradors siguin niimeros
entre els quals en puguem introduir quatre. Per aconseguir-ho multiplicarem numerador i
denominador per 5.

25 125 126 127 128 129 130 26

3 15 |1, 15 15 15| 15 3

b) Recordem que totes les arrels de nombres que no sén quadrats perfectes sén nombres

irracionals.
1< |V2<V3<V5<v6| <3




